

一、推展資訊系統

本處已初步擬定資訊開發計畫，各項資訊作業將分三個階段（每階段二年）六年，將本處各項業務納入資訊系統：

第一階段自七十五年度起開發項目包括薪資、水表表籍管理、人事資料建檔、配水管網分析計算、財產管理、財務分析、營運財務分析。

第二階段開發項目包括用戶資料線上查詢、人力查詢、人事統計分析、中文文字處理、收發文管理、物料集中記帳、物料集中調度、購料控制及分析、盤存處理、材料會計、集中財務記帳、供水分析。

第三階段開發項目包括文件縮影取存、用戶資料遠程批次作業、水源開發、工程管理。

此外本處將專案開發水量水壓監視系統，本系統開發之規費已列入七十四年度預算，全部開發經費及進度將俟規定案後，依程序列入預算辦理。本系統定案後本處供水業務將邁入另一新境界，屆時本處供水區域內水量水壓均可在幾秒鐘得到某一特定區域之資訊，對水量之調配、水壓之均衡、供水之正常與安全，必可獲得確實之保障。

二、財務概況

一、財務結構

本處七十三年六月底資產總額為新臺幣一百二十九億三千二百五十二萬元，其中自有資本八十八億四千四百零二萬元，占百分之六十八·三八，負債四十億八千八百五十萬元，占百分之三十一·六二。

二、收支情形

七十三年度總收入為二十一億八千五百九十三萬元，總

支出為一十六億五千四百六十八萬元，收支相抵盈餘五億三千一百二十五萬元（投資報酬率為百分之六），惟仍不敷償還長期債務中較高利率之貸款及工程建設所需資金，是以仍向外舉借長期貸款一十九億八千七百八十萬元。

三、長期負債

截至七十三年六月底，本處長期負債未償還餘款計為三十六億七千三百九十五萬元。

柒、結語

本處負責供應大臺北地區數百萬居民及軍工商業的飲用水，責任重大，本處無時不以增加供應水量、提高水壓、提升服務品質為積極努力的目標。本年夏季由於直潭淨水場的完成與雨量的充沛，將不致再有供水不足現象，今後將致力第二階段的建設，推行管理革新，加強成本控制，以邁向企業化經營之目標，為供水區域內九十四萬餘用戶提供最佳的服務。報告完畢，敬請各位議員女士、議員先生指教，謝謝。

臺北翡翠水庫建設委員會工作報告

報告人：謝毅雄

報告日期：中華民國七十三年九月十二日

（臺北市議會第四屆第六次大會）

壹、前言

議長、副議長、議員女士先生：

毅雄謹以翡翠水庫計畫工程當前工作執行情形向大會提出報

告，並衷心感謝 貴會對本水庫計畫的監督、指導與支持。

去年十二月底水庫利用上游擋水壩先行蓄水；今年六月廿九日改以大壩蓄水提升蓄水量；是本水庫計畫施工中的兩個關鍵性目標，業經新聞傳播與報導。至於自七月廿八日起的枯旱期中，應自來水供水需求，水庫開始洩放原水供應，是應具有的計畫效益，並沒有對外特別說明。目前大壩等各項工程仍在繼續施工中，壩體混凝土澆置，在八月十三日最高分塊已達到標高一三〇公尺，工地各項外業工作並沒有因氣候影響進行，應該感謝臺電、中興、榮工處，以及臺北縣政府之工作人員的辛勞和奉獻。

二、工程進度

翡翠水庫計畫截至七月底止，完成總進度六三·〇五五%，較計畫總進度六一·二七九%，超前一·七七六%，其中大壩等主工程部份之執行進度如左表：

工程項目		骨材運輸道		預定進度 (%)		實際進度 (%)	
落水池	大壩	上游擋水壩	導水隧道	90.73	47.64	100	100
				92.55	50.92	100	100
輸電系統		排洪隧道	電廠	副壩	工程進度	預定進度 (%)	實際進度 (%)
				34	42.20	21.48	87.78
				34	44.15	24.79	83.60

貳、各項主要工程執行情形

一、水庫蓄水

水庫於去年十二月底先行利用上游攔水壩蓄水至標高八

述。今年六月廿九日改用大壩蓄水後水位於七月六日提升至初期蓄水計畫水位標高九〇公尺，蓄水量增至一、四〇〇萬立方公尺，是在完成各項安全準備工作後爲之。自此以後，水庫將保持此一蓄水高度，直至七十五年六月大壩壩體混凝土澆置完成時，封塞導水隧道再提升蓄水位，同時開始發電。

三、工程執行：

工程設計

各項工程之詳細設計配合施工進度之需要，陸續辦理，目前已完成六四·六七%。

配合大壩等工程詳細設計之需要，現正繼續辦理施工階段之岩石力學試驗，拱壩基礎岩盤變形計測及震波速度計測等工作。

(三) 工程施工：

1. 屬於先期工程之骨材運輸道路、導水工程（含導水隧道及上游擋水壩），均分別已於七十二年十一月五日與七十二年五月四日全部完成，以配合大壩等主工程施工之需要。

2. 大壩工程：

(1) 壩基開挖：大壩左右岸及河床之基礎開挖已於七一年十一月八日全部完成。

(2) 基礎處理：本工程包括壩基層縫處理，約完成九三·四一%。廊道混凝土堵塞完成八二%。襯砌混凝土完成四九·一九%。基礎固結灌漿完成八七·四七%。隔幕灌漿完成四八·八五%。均配合大壩壩體混凝土澆置進行施工。

(3) 大壩壩體混凝土澆置：於七十二年四月九日開始，分二十九個分塊各分塊按每一昇層二·五〇公尺辦理。目前有二十個分塊已開始施工，完成最高分塊之標高為一二〇公尺，最低分塊之標高為九五公尺，壩體混凝土至本（七三）年七月底止，累計澆置三一二·四〇立方公尺，約占預定澆置總量七〇〇·〇〇〇立方公尺之四四·六三%。

(4) 大壩觀測儀器埋設：本工程係配合大壩施工進度辦理觀測儀器埋設安裝工作，目前累計完成百分比為三六·九七%。

3. 副壩：副壩為構築消能用之落水池而興建高度三六·五公尺，拱壩型，兩側採重力式壩座。於七十二年一月七日開始澆置壩體混凝土，至本（七三

) 年七月止，累計澆置四七·五二七立方公尺，總計完成七八·四三%，基礎固結灌漿已於七十二年六月完成，隔幕灌漿約完成三五%。下游靜水池混凝土澆置完成一一·五八九立方公尺，擋土牆完成一·一二一立方公尺等合計完成混凝土澆置量六〇·二三七立方公尺。

4. 落水池：

本工程位於大壩與副壩之間，用以消除壩頂溢洪道及沖刷道洩洪時產生之巨大能量，落水池池底深槽底版於七十二年十月二十九日已全部澆置完成，目前正進行左右護岸混凝土澆置，累計澆置四九·七一八立方公尺，約完成九〇·四%。

5. 電廠：

本工程除電廠尾水渠經配合導水隧道工程先行施工完成外；電廠輸水隧道開挖於七十一年十二月七日完成後，即進行壓力鋼管及吸出管閘門之安裝，已完成九二·六五%；電廠廠房基礎開挖亦於七十二年一月十三日完成後，開始進行廠房混凝土澆置，累計澆置二一·四二八立方公尺，約完成八五·七五%。

6. 排洪隧道：

本工程全長一四七公尺，內徑九公尺，設計洩洪量每秒一·五〇〇立方公尺，為水庫三個排洪設施之一。第一階段開挖已全部完成，累計開挖二六·一〇〇立方公尺；閘門塔固結灌漿於七十二年六月二十八日全部完成，目前仍繼續進行隧道段混凝土襯砌及閘門塔混凝土昇層澆置工作，已完成混凝土七·二三七立方公尺，約占總數四八·二五%。

7. 開門及發變電設備。

本工程包括導水隧道、排洪隧道、沖刷道、放水口、溢洪道等之閘門、吊門機及發變電用之水輪機、發電機、起重機、開關場、變壓器、遙控等設備，均已完成國內及國外採購、發包與簽約，正配合土木工程進度，適時製造及安裝中。

附・大壩混凝土澆置進度示意圖

四、大壩安全檢查及評估。

關於大壩安全，正如毅雄在前面報告中指出「……包括過去之定案研究，目前進行中之設計與施工，以及將來完工後之運轉操作。」事實上，安全的保證，在於工程師的智慧、細心與固執的工作態度。

(一) 定案研究：

本計畫之定案研究階段曾經過詳細地質探查分析及審慎評估可能影響大壩安全之壩體抗壓安全，基礎安定，洪水對壩體之威脅及其他破壞等各種因素，並對「拱壩」「混凝土重力壩」「混凝土中空重力壩」及「堆石壩」等四種壩型詳細研究比較結果選擇安全性最高，亦最為經濟之「拱壩」作爲定案壩型。而行政院核定實施前，經建會曾派遣請對大壩工程最具經驗之美國內政部墾務局派遣專案小組來臺協助審查，認爲定案研究之成果及技術資料，已足供作爲決定本計畫之依據，並認爲在翡翠谷壩址上興建拱壩，可以安全的設計，施工及營運。

(二) 設計、施工與檢查：

本計畫工程所採用的設計數據，相當保守，其目的即在於安全。各階段之設計、分析、研究及施工成果，均提請聘

請的國際專家組成的諮詢顧問會議詳細審議，以達到週詳設計，嚴謹施工之目的。關於對施工監督方面，大壩等主工程施工之初，即責由中興顧問社訂定施工規範及品管手冊，建立檢查制度。除嚴格要求工程品質必需符合設計圖說外；對每一工作事項，均在現場工程師監督之下施工，並作成檢驗紀錄。非經現場工程師及檢驗單位負責簽認，施工單位不得進行下一步驟的工作。這一固執得近於僵化的工作制度與作爲，正是工程安全的保證。

(三) 觀測儀表的埋設：

大壩工程施工中，配合施工進度，於壩基及壩體中埋設正擺線儀、逆擺線儀、固定及活動覈標、應變計、應力計等廿二種儀表三八四組。主要目的在觀測大壩及基礎位移、變形、溫度、應力、應變、地下水壓、滲水量、基礎岩盤移動及地震強度等，就大壩施工期間及蓄水階段之壩體及基礎之實際行爲與原設計研究比較，作爲安全評估之主要依據，並期以亟早發覺潛在缺失而及時補救。

五、水文測報系統：

本水庫集水區三〇三平方公里，區域內的降雨量，上游河川水位及逕流量，爲水庫操作運轉的重要依據。本項水文自動測報系統，包括雨量站水位站各六處，中繼站二處及控制中心，有關無線電頻道之申請、傳輸試測及站址選定均規劃完成，正進行結構設計以備發包施工。

參、集水區治理

一、輔導造林：

本會於七十一年開始計畫分年輔導水庫集水區私有地造林，

視其申請造林後之實際存活率達到規定標準者發給獎勵金一五、〇〇〇元。前兩年共計完成二七、七公頃，今年春申請輔導者計十五戶，面積約卅公頃，正在實地查驗中，私有地造林利潤遠低於經營茶園，申請輔導者，多為陡峻不便植茶之坡地，故面積雖少，而於水土保持效益則甚重要。本項工作，仍應繼續辦理。

二、濫墾濫建之查報：

濫墾濫建查報工作，今年一月至七月，共計查獲卅一件。自六十九年七月本會責由駐衛署辦理以來，累計查獲二三九件。

今年四月，臺灣省臺北水源特定區管理委員會成立，本會曾提案促請加強辦理，已於七月九日起，會同該管理委員會，臺北縣政府建管課、林務課、拆除隊、石碇及坪林兩鄉公所及警察局實地複查，證實濫建七十二間，經擬具拆除計畫執行拆除，濫墾之地上物剷除復舊及水土保持部分，該會已就本會於本年四十六月份查報部份先行提出處理計畫，本案如果能澈底執行，當可收阻遏之效。

肆、用地取得：

本水庫計畫用地共計約一、四〇〇公頃，其中需辦理徵收及撥用之土地為一、〇〇二公頃，餘為河川公地。目前已完成工程用地與部份淹沒區用地之徵收公告法定程序共計面積七八〇公頃，建物四一二戶。尚餘淹沒區用地面積二二二公頃，業已完成農林作物及建物外業查估工作，並分區段召開補償協調會議完畢，正辦理補償與編擬征收計畫中。

為配合本（七三）年六月底改以大壩局部蓄水至標高九〇公

尺預定目標，水庫淹沒區可能遭受洪水迴流影響而淹沒之乾溝地段內應拆除之建物一二六戶，除土地公廟及碧山國小（均在標高一四〇公尺以上）由臺北縣政府專案處理外，大部份經疏導後自動拆除，未自動拆除者廿一戶已於六月十一、十二兩日強制執行拆除完畢。

伍、結語

本水庫計畫的執行，除繼續謹慎趕工外，今後的工作，將着手壩區環境佈置及交通系統的規劃，水庫操作運轉之研究，營運維護制度的建立，繼續加強集水區治理等工作。雖然水庫計畫工程尚須至年始得完成，而工作內涵已經步入一新的領域。敬請各位議員女士先生，多予指導支持。

報告完畢，並祝

健康快樂！

大壩混凝土澆置進度示意圖(截至73年7月31日止)

